CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 31 maggio 2001)
Compito A

A.1) Studiare il dominio di definizione e quello di olomorfia della funzione

f(z2) =log<1iz) :

x>1
ligg ={2€C |z #1} ; [O,:C\{ 0
y:

A.2) Determinare i valori del parametro A € IR per cui il problema

v +3y =My
y(0) =0

ammette soluzioni non nulle limitate, e individuarle.

Per A>3: ylo)=0C [e\/mx — e VA7) = Kysinh(VA =3 x)
Per A=3: y(z)=Che
Per A<3: y(x)=CisinvV3—Aw

Soluzioni limitate:
Per A > 3 : nessuna soluzione limitata, oltre quella banale.
Per A < 3 : tutte.

A.3) Calcolare

dove

T={(xy) | 2*+y* <4 ; zy>V3}.

I = 2—%log3.

A.4) Individuare una funzione f(¢) € C*(IR) in modo che la forma differenziale
(32%y 4 22y?) de + (2 + f(zy)) dy
sia esatta in tutto IR?. Individuare la primitiva F(z,y) tale che F(1,1) = 5.

ft) = 3t? Fz,y) = By + 22 +3

A.5) Studiare la convergenza puntuale, assoluta e totale della serie
i’f 5 — 3 cosnz

1 :
n=0 e”(x )

FAC.: cosa si puo dire circa la convergenza uniforme 7

Convergenza assoluta e puntuale in ® = {x > 1} ;
convergenza totale e uniforme in ogni intervallo ®, = {# > 1 +¢} ; &> 0.



CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 31 maggio 2001)
Compito B

B.1) Studiare il dominio di definizione e quello di olomorfia della funzione

f(z) = log (H%) :

r < -1

lieg ={2€Clz# -1} [O,:C\{ 0
y:

B.2) Determinare i valori del parametro A € IR per cui il problema

y' + Ay =2y
y(0) =0

ammette soluzioni non nulle limitate, e individuarle.

Per A < 2: y(x):C’l[e\/ﬂx— e_\/ﬁx] = Kisinh(vV2 - X )
Per A=2: y(z)=Che
Per A>2: ylz)= CisinvVi—2x

Soluzioni limitate:
Per A < 2 : nessuna soluzione limitata, oltre quella banale.

Per A > 2 : tutte.
B.3) Calcolare
1 = // xy dx dy
T

T={(xy) | 2*+y* <8 ; xzy>2V3}.

dove

I = 8—6log3 .

B.4) Individuare una funzione f(t) € C'(IR) in modo che la forma differenziale
(v* + f(zy)) de 4+ (3xy® + 22%y) dy
sia esatta in tutto IR?. Individuare la primitiva F(z,y) tale che F(1,1) =17.

ft) = 3t? Fx,y) = ey + 23 + 5.

B.5) Studiare la convergenza puntuale, assoluta e totale della serie
i’f 3 — 2sinne

—
n=0 e”( x)

FAC.: cosa si puo dire circa la convergenza uniforme 7

Convergenza assoluta e puntuale in & = {x < 2} ;
convergenza totale e uniforme in ogni intervallo ®, = {# <2—¢} ; &> 0.



CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 12 giugno 2001)
Compito A

A.1) Determinare i valori di & € IR tali che la funzione

_ log(1+ x)

T

f(x)

sia sommabile in [ 0, 400).

a<0

A.2) Determinare tutte le soluzioni del seguente Problema di Cauchy:
;o \/Z? 6\/;

A N
y(1)=0.

y1(x) = arcsin(ez\/; — %) ; y2(2) =0

A.3) vecchio ordinamento Considerare la superficie X, ottenuta facendo ruotare intorno all’asse z la
curva del piano xz di equazione
V3

TR

e si calcoli 1l baricentro della parte della sfera di centro ’origine e raggio 1, che si trova al di sotto di X.

z = x>0

rp=yp =0 ;  zp 3log3 —4)(3V3 + 5)

3
_3—2(

A.3 bis) nuovo e nuovissimo ordinamento Data la funzione di due variabili
u(z,y) = sin(z — 2) cosh y ,
verificare che sia armonica e determinare una funzione v(z, y) affinché la funzione
f(z) = u(z,y) +iv(z,y)

risultl olomorfa.

v(e,y) = cos(x — 2)sinhy ; f(z) =sin(z —2)

A.4) Determinare una funzione pu(z,y,z) (z > 0;y > 0;z > 0) in modo tale che, considerato il campo

vettoriale

F(l‘,y, Z) = (yZZZ ’ xZZZ ’ nyZ) ’

il campo p(x,y, 2)F(xz,y,z) sia un gradiente e calcolare un relativo potenziale.

(sugg.: cercare pu(z,y, z) nella forma p(z,y, z) = (xyz)* ).

11 1



A.5)

Studiare la convergenza puntuale, assoluta, uniforme e totale della serie

+o0 k
Z o4 arctan x
k

k=1
Fac.: Detta S(z) la somma della serie, quanto vale

lim S(z) 7

r—0

Perché 7

CONVERGENZA ASSOLUTA E PUNTUALE Va: |z|<1;
CONVERGENZA TOTALE E UNIFORME in ogni intervallo [, 5] ; —1 < e < g < 1.

limy_o S(x) = 0 perché S(x) & somma di serie di funzioni continue uniformemente convergente in ogni
intervallo [—a,a] , 0<a< 1.




CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 12 giugno 2001)
Compito B

B.1) Determinare i valori di o € IR tali che la funzione

o) = e’ —1

e —al?

sia sommabile in (—co , 0].

a>0

B.2) Determinare tutte le soluzioni del seguente Problema di Cauchy:

/ \/ye%

Y=~/ 77—

¥z \fsiny

y(l)zg

-3 3 ™
y1(x) = arccos 5(62 — 62\/;) ; Y2 =5

B.3) vecchio ordinamento Considerare la superficie X| ottenuta facendo ruotare intorno all’asse z la
curva del piano xz di equazione
V3

-2 0
2z ’ v

z

e si calcoli il baricentro della parte della sfera di centro 1’origine e raggio /2, che si trova al di sopra di X.

3v2
tp=yp =10 ; g = 3—2_(4— 31og3)(3V3 +5)

B.3 bis) nuovo e nuovissimo ordinamento Data la funzione di due variabili
u(z,y) = cos(z + 1) coshy ,
verificare che sia armonica e determinare una funzione v(z, y) affinché la funzione
£(2) = ule, y) + iv(a, )

risultl olomorfa.

v(e,y) = —sin(z + 1)sinh y : flz) =cos(z+ 1)

B.4)
Determinare una funzione p(z,y,z) (x > 0;y > 0;z > 0) in modo tale che, considerato il campo
vettoriale
F($aya Z) = (ySZSa $3Z3a $3y3) ;

il campo p(x,y, 2)F(xz,y,z) sia un gradiente e calcolare un relativo potenziale.

(sugg.: cercare pu(z,y, z) nella forma p(z,y, z) = (xyz)* ).



. /111
pe,y2) = (ay2)> V(x,y,z):_§<—z+—2+—z)+c

x Ji z

B.5) Studiare la convergenza puntuale, assoluta, uniforme e totale della serie

+o0 . k
Z o arcsin x
k

k=1

Fac.: Detta S(z) la somma della serie, quanto vale

lim S(z) 7

r—0

Perché 7

CONVERGENZA ASSOLUTA E PUNTUALE Va: |z|<1;
CONVERGENZA TOTALE E UNIFORME in ogni intervallo [, 5] ; —1 < e < g < 1.

lim, .o S(x) = 0 perché S(x) & somma di serie di funzioni continue uniformemente convergente in ogni
intervallo [—a,a] , 0<a< 1.




CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 28 giugno 2001)
Compito A

A.1) Determinare il valore del parametro reale v in modo che la funzione
u(z,y) = ar? — y* + 22y + ay
verifichi 1denticamente I’equazione
0%u N u
dz? = Oy?

Per tale valore di o, determinare una funzione olomorfa f(z), che abbia come parte reale u(z, y).

0.

a=1 ; vxy) =22y—a’—zx+y* ; f2)=(1-i)"—iz.

A.2) Utilizzando le formule di Gauss-Green, calcolare ffD z? dx dy, dove D & il dominio racchiuso

. - . = cost -
dalla curva di equazioni parametriche { v s , 1 €]0,2x], indicata nella figura.

y = sin®t

o] 2

A.3) vecchio ordinamento

Calcolare la posizione del baricentro della parte di cilindro z? + y? < 1 compresa tra il piano zy e il
piano di equazione z = 3 + x.

1 37
rp=1; 5 vs=0: zB=5,.

A.3 bis)
nuovo e nuovissimo ordinamento

Studiare la sommabilita e 'integrabilita delle seguenti funzioni:

f(z) = arctan(z) arctan(2z) : g(z) = \/m arctan (é)

su tutta la retta reale.

f(z) & integrabile ma non sommabile; g(x) non & integrabile.




A.4) Determinare un’equazione differenziale lineare che ammetta come soluzioni le funzioni

1 ; sin2x ; cos2e .

y///+4y/ :0 .

A.5) Studiare la convergenza puntuale, assoluta, uniforme e totale della serie

+oo k42
_1 [log(2z —1)]
> -0 )

e calcolarne la somma.

CONV. SEMPLICE per % (1 + %)
CONYV. ASSOLUTA per % (1 +
CONV. TOTALE in [«, ]
CONV. UNIFORME in |



CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 28 giugno 2001)
Compito B

B.1) Determinare il valore del parametro reale o in modo che la funzione

u(z,y) = 2 — ay® + 22y + ay

verifichi 1denticamente I’equazione
0%u N u 0
9x2 Oy~

Per tale valore di o, determinare una funzione olomorfa f(z), che abbia come parte reale u(z, y).

a=1 ; v,y =2ey—a’—z+y* ; f&)=0-i)z*—iz.

B.2) Utilizzando le formule di Gauss-Green, calcolare ffD y? dx dy, dove D & il dominio racchiuso

— g3
dalla curva di equazioni parametriche { = cpstt , 1 €]0,27], indicata nella figura.
y = sin

o]

B.3) vecchio ordinamento

Calcolare la posizione del baricentro della parte di cilindro z? + y? < 1 compresa tra il piano zy e il
piano di equazione z = 2 — y.

1 17
rg=0 ; yp=-3 5 =

16 -

B.3 bis)
nuovo e nuovissimo ordinamento

Studiare la sommabilita e 'integrabilita delle seguenti funzioni:

x 1
flx) = arctan(g) arctan(3z) ; g(z) = |z| arctan (;)

su tutta la retta reale.

f(z) & integrabile ma non sommabile; g(x) non & integrabile.




B.4) Determinare un’equazione differenziale lineare che ammetta come soluzioni le funzioni

1

; sindz ; cos3x .

y///+9y/ :0 .

B.5) Studiare la convergenza puntuale, assoluta, uniforme e totale della serie

+oo k+3
1 [log(2 — x)]
; (=1 : ,

e calcolarne la somma.

CONV. SEMPLICE per2—e < z < 2—%;
CONV. ASSOLUTA per 2 —e <z < 2—%;
CONV. TOTALE in [, 8] ; 2—¢ < a < 3 < 2-1;
CONV. UNIFORME in 2—¢,4] ; 2-e < g < 2-1.



CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 12 luglio 2001)

Compito A
A.1) Si consideri la funzione
| r+ 2 se x € (0,m)
f(x)_{o sex=0,7

prolungata in modo dispari in [, 7] e poi per periodicita in IR . Determinare lo sviluppo in serie di Fourier
di f e studiarne la convergenza puntuale e uniforme.

sin[(2m — 1)z] 5 =L sin(2ma)

(2m—1) B m

m=1

Vee R

N

i 1—3 )]smkx Si

k=1 m=1

CONVERGENZA UNIFORME in ogni intervallo [o, 5] ; kr < a << (k+ U7 ; k€Z

w(z,y) = cos (z) dr + 71-—fsin (z) dy ,
Y Y Y
f.e
ot

dove vt & il grafico della funzione y = 1 — 3z? |, = € [—%,

A.2) Data

calcolare

%] , orientato nel verso delle & crescenti.

A.3) vecchio ordinamento

Sia 7' il cilindro
T={(x,y,2) ER> : 0<2’4+y*<1,0<z<1}

Calcolare

/ (x + 2% dy dz + (y* + 2?) dz de + (22 + @) de dy .
oT+

-2

A.3 bis) nuovo e nuovissimo ordinamento

Sia 7' il cilindro
T={(x,y,2) ER> : 0<2’4+y*<1,0<z<1}

Calcolare

/ (x+ 2% dy dz + (y+ %) dz de + (2 + ) d= dy .
oT+

A.4) Data la serie




studiarne la convergenza puntuale, assoluta, uniforme e totale e individuare un aperto in cui la somma sia
olomorfa.

CONVERGENZA ASSOLUTA in B%(i,1)={z € C | |z —i| < 1}
CONVERGENZA SEMPLICE in B°(i, 1)U {i — 1}
CONVERGENZA TOTALE E UNIFORME in B(i,r); 0 < r < 1

A.5) Al variare del parametro reale 3, determinare I'integrale generale dell’equazione

y' =28y + PPy =7

e individuare tutte le soluzioni tali che
lim y(z)=0.

r—4o0

i i 1 —2z
6 7£ -2 y(l‘) = Cl@ﬁ + Czl‘@ﬁ + m@

1
B=-2: ylr)=Cre ™ 4 Coxe > + 51‘26_%

limy 400 y(2) =0 :

8<0: vC,, CseR;
BZO 0120220.



CORSO DI LAUREA IN INGEGNERIA ELETTRONICA
(prova scritta di ANALIST MATEMATICA 1T - 12 luglio 2001)

Compito B
B.1) Si consideri la funzione
_ 55— se x € (0,m)
f(x)_{o sex=0,7

prolungata in modo dispari in [, 7] e poi per periodicita in IR . Determinare lo sviluppo in serie di Fourier

di f e studiarne la convergenza puntuale e uniforme.

2 = 1 10 <= sin[(2m — 1)z] 1 <= sin(2me)
= — -3 kz) — —_— = - e Vee R
=32 g 2 J sin(kz) 3; (2m—1) 3; m ve

k=1

CONVERGENZA UNIFORME in ogni intervallo [o, 5] ; kr < a << (k+ U7 ; k€Z

B.2) Data
= gin (z) dx + cos (z) dy ,
x x x

calcolare
/+ ’
~y

dove vt & il grafico della funzione z =1 —3y* , y € [—%, %] , orientato nel verso delle y crescenti.

A.3) vecchio ordinamento

Sia 7' il cilindro
T:{(a:,y,z)ERS C0<zi4yi<l,0<z<1}.

Calcolare
/ (22 + 27%) dy dz + (2y* + 2°) dz doe + (322 + y) dx dy .
T+

—b7

A.3 bis) nuovo e nuovissimo ordinamento

Sia T il cilindro
T={(x,y,2) ER> : 0<2? 44> <1,

Calcolare
/ (22 + 2%) dy dz 4+ (2y + 2*) dz de + (32 4+ y) dx dy .
T+

A.4) Data la serie




studiarne la convergenza puntuale, assoluta, uniforme e totale e individuare un aperto in cui la somma sia
olomorfa.

CONVERGENZA ASSOLUTA in B%(—i,1)={z € C | |z +i| < 1}
CONVERGENZA SEMPLICE in B(—i, 1) U {—i— 1}
CONVERGENZA TOTALE E UNIFORME in B(—i,r); 0<r <1

A.5) Al variare del parametro reale 3, determinare I'integrale generale dell’equazione

y' =28y + By =€,

e individuare tutte le soluzioni tali che

lim y(e) =0.
1
B#1: yle)=C1e” 4+ Care —|—(1_6)26

1
B=1: ylr)=Cre® + Caxe” + 51‘26_%

limg4eo y(2) =0 :

8>0: vC,, CseR;
BSO 0120220.



